

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
КОМИТЕТ
УКРАИНСКОЙ ССР
ПО ФИЗИЧЕСКОЙ
КУЛЬТУРЕ
И СПОРТУ



УПРАВЛЕНИЕ
СПОРТИВНЫХ
СООРУЖЕНИЙ

52-Й
ЧЕМПИОНАТ СССР
СРЕДИ КОМАНД
ВЫСШЕЙ ЛИГИ

ФУТБОЛ

ПРОГРАММА

«ДИНАМО»

(Киев)

—

«СПАРТАК»

(Москва)

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ
СТАДИОН

[ул. Красноармейская, 55]



РЕЗУЛЬТАТ ПОКАЖЕТ

Самой популярной команде страны, московскому «Спартаку», грех жаловаться на отсутствие внимания. Однако в конце декабря прошлого года произошло событие, вызвавшее интерес даже у тех, кто не только «Спартаком», но и вообще футболом не интересовался. Главный спартаковский тренер Константин Иванович Бесков был неожиданно «освобожден» от своей команды. Заслуги Бескова перед «Спартаком» и советским футболом столь велики и бесспорны, что такого поворота событий даже представить никто не мог. Больше месяца ушло на объяснения, взаимные упреки и подготовку выборов нового тренера.

Процесс избрания главного тренера команды высшей лиги демократическим путем первыми опробовали динамовцы Тбилиси, но москвичи пошли еще дальше:



Март 1988-го. Киевляне штурмуют ворота Р. Дасаева

на выборах в «Спартаке» присутствовали журналисты. Они выяснили, что из семи претендентов, решивших выставить свою кандидатуру на главный пост в команде, к решающему туру игроками допущено два — О. Романцев и Ф. Новиков. Футболисты, приняв тайную форму голосования, единогласно избрали главным тренером «Спартака» Олега Романцева.

Любители футбола хорошо помнят этого защитника, сравнительно недавно выступавшего в сборных страны, многолетнего капитана «Спартака». Вот какую характеристику дал новому главному тренеру «красно-белых» начальник команды Н. Старостин: «Уже тот факт, что Олег Романцев долгие годы играл в «Спартаке», был капитаном команды, а затем работал в нашем обществе — в «Красной Пресне» и в «Спартаке» (Орджоникидзе), — говорит о неслучайности выбора его одним из кандидатов. Это принципиальный, требовательный человек. В то же время он достаточно интеллигентен, чтобы сохранять с игроками хорошие отношения. Уверен, что и панибратства он не допустит, даже с теми, с кем когда-то играл. Конечно, о правильности или ошибочности сегодняшнего выбора лучше всего скажут результаты и игра команды. Хочется верить, что мы не ошиблись, и в лице Романцева «Спартак» нашел тренера, который поможет клубу сохранить традиции».

Новый наставник не внес изменений в тренировочный процесс. Как всегда спартаковцы готовились к сезону в основном дома, в своем футбольном манеже,

СОСТАВЫ КОМАНД

**«Динамо»
(Киев)**

змс В. Чанов (1959)
мс А. Жидков (1965)

змс А. Баль (1958)
змс В. Бессонов (1958)
змс А. Демьяненко (1959)
змс О. Кузнецов (1963)
мс С. Беженар (1970)
мс В. Горильтый (1965)
мс С. Шматоваленко (1967)
И. Корниец (1967)
О. Лужный (1970)
А. Саркисян (1963)

игроки средней линии поля и атаки

змс И. Беланов (1960)
змс Г. Литовченко (1963)
змс А. Михайличенко (1963)
змс О. Протасов (1964)
змс В. Рац (1961)
змс П. Яковенко (1964)
змс И. Яремчук (1962)
мс О. Саленко (1969)
А. Кончелькис (1969)
С. Погодин (1968)
М. Стельмах (1966)
С. Юран (1969)

Главный тренер —
мс, зтр СССР
В. Лобановский.

Начальник команды —

змс, зтр УССР В. Веремеев
Тренеры —
мс, зтр УССР А. Пузач,
змс, зтр УССР В. Колотов.

Примечание. Стартовые составы команд, номера игроков и состав судейской бригады будут объявлены на стадионе перед началом матча.

**«Спартак»
(Москва)**

вратари

змс А. Прудников (1960)
мс С. Черчесов (1963)

защитники

мсмк А. Бубнов (1955)
мсмк Ю. Суслопаров (1958)
мс С. Базулов (1957)
мс А. Бокий (1957)
мс В. Капустин (1960)
мс Г. Морозов (1962)
мс Б. Поздняков (1962)
мс Ю. Суров (1963)
В. Кульков (1966)
И. Поваляев (1962)

змс Е. Кузнецов (1961)
змс Ф. Черенков (1959)
мс О. Кужлев (1966)
мс А. Мостовой (1968)
мс С. Новиков (1961)
мс В. Пасулько (1961)
мс С. Родионов (1961)
мс И. Шалимов (1969)
мс В. Шмаров (1965)
А. Иванов (1967)

Главный тренер — мсмк
О. Романцев.

Начальник команды —

змс Н. Старостин.
Тренеры — В. Зернов,
мс, зтр РСФСР Ф. Новиков,
А. Святкин

которому завидуют многие команды страны. Отсюда выпекает еще одна особенность: в подготовительный период игроки ежедневно(1) бывают дома — еще один, пожалуй, главный повод для зависти у игроков других клубов, которые в это время дома бывают лишь несколько дней.

Изменения в команде весьма заметны. Вернулись в «Спартак» (не связано ли это с переменой на тренерском посту?) опытные игроки — Г. Морозов и Б. Поздняков из московского «Динамо», А. Прудников из «Торпедо», С. Чёрчесов и С. Базулов из «Локомотива», принятые в команду 18-летние воспитанники спартаковской школы В. Новиков, В. Кульков, А. Берлизов, однако руководство «Спартака» считает, что за время решения тренерских вопросов была улучшена комплектация клуба. В команде сейчас две группы игроков — опытные ветераны (А. Бубнов, А. Прудникова, Ф. Черенков, С. Родионов, А. Бокий) и молодёжь, а вот игроков среднего футбольного возраста явно не хватает. В последнее время заключили контракты с зарубежными клубами стержневые игроки обороны «Спартака» — сначала В. Хидиятуллин, затем Р. Дасаев, скоро отправится во Францию А. Бубнов, что, несомненно, сказалось на надежности защиты. Немало проблем и в организации атаки.

Но тренеры «Спартака» не теряют оптимизма, считают, что команда по-прежнему способна бороться за высокое место. Ее возможности наверняка расширятся после перехода на хорасчет.

МНЕНИЕ ВETERANA

Заслуженный мастер спорта Игорь Нетто много лет был капитаном московского «Спартака» и сборной страны, в составах этих команд выигрывал первенство и Кубок СССР, становился обладателем первого Кубка Европы, олимпийским чемпионом, поэтому его мнение о родной команде, ее традициях представляет особый интерес: «Спартаковский дух не выдуман. Он был и есть по сей день. Откуда он берется? От понимания той огромной популярности, которой пользуется «Спартак». Внимание болельщиков, настроения и чаяния множества людей от малого до велика — все это непременно дойдет до сознания нормального игрока и вызовет ответную реакцию, чувство гордости и ответственности. Это неоднократно помогало переламывать ход тяжелейших матчей, побеждать, когда объективно шансы спартаковцев расценивались не очень-то высоко».

Не сочтите за этакое старческое брюзжание, но особой крепости духа я за последние годы у спартаковцев не вижу. Чем канадцы в хоккее славятся? Боевостью, несгибаемостью до последней секунды. Люблю их за эту черту, уважаю. Футбольному «Спартаку» нынешнего образца моментами не хватает морально-психологических сил. Давайте здраво оценим: стали чемпионами десять лет назад, когда никто не ждал такой прыти, и стали первыми в позапрошлом сезоне, когда киевляне явно не отошли, не восстановились после своего успеха в Кубке кубков; и ни одной за эти годы победы в Кубке страны за «Спартаком» не значится».

БЫЛЫЕ ВСТРЕЧИ

НЕПРЕОДОЛИМЫЙ

В более чем пятидесятилетней истории чемпионатов Советского Союза сыграно много «главных», «решающих», «определющих» матчей «годах», «чемпионата» и тому подобное. В разные годы соперники в этом поединке менялись. Однако участие в них московского «Спартака», если верить статистике специалистам и болельщикам, было обязательным условием. Исключением можно считать лишь короткий послевоенный период, когда «самый-самый» в каждом сезоне был матч ЦДКА — «Динамо» (Москва). Долгие годы особое внимание уделялось московскому дерби «Спартак» — «Динамо», однако чем ближе к настоящему времени, тем меньшей становится роль этого состязания за пределами столицы.

С конца 60-х годов в фокусе внимания всей армии болельщиков страны оказались встречи «Спартака» и киевского «Динамо». По крайней мере восемь матчей этих соперников являлись решающими и окончательными в борьбе за чемпионский титул. В 1968, 1980, 1981, 1985 годах победы над «Спартаком» досрочно обеспечивали киевлянам золотые медали, а в 1969, 1979, 1982 и 1988 годах наши земляки так же досрочно теряли надежды на чемпионство именно после встреч со «Спартаком». С недавних пор матчи этих команд сопровождаются особым

стартового свистка судьи, а в последние два года прочно вошли в статистику не только футбольную, но и милицейскую.

В биографии сегодняшних соперников много очень громких побед и завоеваний, однако цикличность исходов их встреч между собой упорно не совпадает с турнирными достижениями. Свежий пример этому — прошлогодний чемпионат: он оказался для «Спартака» самым неудачным за последние десять лет, но две победы над киевлянами в нем добыты.

Мартовский матч в Киеве прошел в непрерывных атаках хозяев. Динамовцы продемонстрировали высокую игровую активность, грамотную организацию атаки, слаженные коллективные действия. Несколько раз их проникающие атаки просто обязаны были завершиться точными ударами нападающих, но в тот день Р. Дасаев с коллегами пропустил лишь один мяч (О. Протасов). Большую часть матча «Спартак» отчаянно отбивался, но не забывал о наигранных контра-



О. Кужлев и Ю. Суслопаров — позади, вперед устремился И. Яремчук

атах. Незадолго до конца игры В. Пасулько, а затем С. Родионов перевернули все представления о спортивном счастье и подтвердили старую футбольную истину: «не забиваешь ты — забьют тебя». После игры динамовский капитан А. Демьяненко, только и сказал: «Обидно, досадно, но ладно, ладно, ладно...».

Спартаковцы в 15-й раз победили киевлян на днепровских кручах, причем из десяти последних киевских игр побеждали в пяти при одной ничьей — завидная стабильность!

В Москву киевляне приехали с теоретическими шансами на победу в чемпионате в случае выигрыша у «Спартака». Но и на этот раз команда Бескова своими многоходовыми комбинациями держала в узде уставших к концу сезона динамовцев. Москвичи несколько раз проверяли на прочность ворота динамовского стадиона (в стойку попал Е. Кузнецов, в перекладину — А. Мостовой), а во втором тайме Ю. Суслопаров после разыгрыша углового с близкого расстояния направил мяч в ворота В. Чанова.

Вот какие результаты принесли матчи киевского «Динамо» и «Спартака» в 80-е годы (слева — голы киевлян):

Годы	Киев	Москва	Годы	Киев	Москва
1980	2:0	0:1	1985	2:0	2:1
1981	2:0	2:1	1986	2:1	0:1
1982	1:2	2:1	1987	0:1	0:0
1983	1:1	0:0	1988	1:2	0:1
1984	0:3	1:3			

Пять матчей подряд динамовцы из Киева не могут победить «Спартак». А все до сегодняшнего дня соперники провели в чемпионатах страны 94 игры. Москвичи одержали 36 побед, киевляне — 31, ничьих 27, разница мячей 124—111 в пользу «красно-белых».

Самые результативные игроки прошлых лет:
у «Спартака»: С. Сальников — 7 мячей, С. Родионов — 6, Н. Дементьев, И. Нетто, В. Семенов — по 5;
у «Динамо»: О. Блохин — 9, В. Каневский и М. Коман — по 7, Л. Буряк — 5.

ДЖЕНТЛЬМЕН ФУТБОЛЬНОГО ПОЛЯ

Свыше десяти лет выступает в «Спартаке» Федор Черенков и все эти годы он — самый любимый, самый популярный игрок и не только у многочисленных спартаковских «фанатов» или просто поклонников, с особым вниманием и почтением относятся к нему даже игроки команд-соперниц.

Тонкий тактик, мастер неожиданных импровизаций, азартный, а порой и просто озорной, он иной раз способен блеснуть на поле неподдельным игровым юмором.

За всеми этими проявлениями чувствуется биение игровой мысли, постоянные поиски и находки неожиданных для соперников ходов и решений, замысловатых путей к воротам, в результате которых или сам Федор, а чаще кто-то из его партнеров оказывался в самой опасной точке против ворот соперника.

Вряд ли кто-либо из зрителей, присутствовавших 11 июля 1978 года на трибунах стадиона «Локомотив», запомнил дебют Черенкова. Он появился на поле на 76-й минуте, когда главные события в матче «Спартак» — «Арарат» (3:0) были уже позади. Но вскоре выяснилось, что молодому дебютанту предстоит долгая дорога с родной командой. Были у него периоды взлета и вдохновения, был момент тяжелого физического и психического срыва, вызванного перенапряжением. К счастью, тяжелый период преодолен достаточно быстро.

На несколько дней раньше Черенкова провел свой первый матч в «Спартаке» другой популярный игрок, выступающий сейчас в испанской «Сарагос-



Ф. Черенков

се» — Ринат Дасаев. Десять лет играли они рядом, и вряд ли кто-нибудь знает Черенкова лучше, чем Дасаев: «Отличный семьянин, добрый — даже сверх меры — человек. Таким же добрым, внимательным он остается и на поле. Надо очень уж допечь, достать, как говорится, Федю, чтобы он, выйдя из себя, сотворил что-нибудь такое, за что карают карточкой. Да я ничего такого не видел у него, у настоящего футбольного джентльмена.

В команде — да и во всем нашем футболе вообще — Черенков занимает особое место. Прекрасный дриблинг, прекрасный пас, прекрасный удар — скорее точный, чем сильный, прекрасное чувство партнера, прекрасное умение читать игру. Одним словом — гроссмейстер среди мастеров».

К словам недавнего капитана «Спартака» можно немного добавить. По итогам прошлого сезона Федор Черенков стал первым лауреатом нового приза, учрежденного редакцией «Строительной газеты» — «Организатору атаки». Читатели газеты определяют самого полезного игрока высшей лиги, обладающего диспетчерскими способностями.

Перед новым, 1989 годом спартаковец получил много поздравлений. Коллегия Госкомспорта ССР присвоила чемпиону страны 1979 и 1987, второму призеру 1980, 1981, 1983, 1984, 1985, третьему призеру 1982 и 1986 годов, члену клуба Г. Федотова, многократно выступавшему в сборной команде ССР, Федору Черенкову почетное звание «Заслуженного мастера спорта ССР».

Присоединяемся, хоть и с опозданием, к поздравлениям и мы — киевские любители футбола.

ГВАРДЕЙЦЫ НАШЕГО ФУТБОЛА

55 лет назад, 27 мая 1934 года постановлением Центрального Исполнительного Комитета Союза ССР было учреждено звание «Заслуженный мастер спорта ССР». В постановлении, подписанном Председателем ЦИК М. И. Калининым, говорилось, что это звание присваивается выдающимся мастерам — активным строителям советской физической культуры. В список первых награжденных вошли 22 спортсмена. Удостоверение № 1 вручили конькобежцу Я. Мельникову. Далее следовали такие конькобежцы — П. Ипполитов, В. Калинин, большая группа футболистов — ленинградцы М. Бутусов, П. Батырев, москвичи Н. Старостин, Ф. Селин, П. Исаков, К. Кашнин, харьковчанин И. Привалов, ленинградцы Н. Соколов и В. Воног.

В дальнейшем это почетное спортивное звание получили многие популярные футболисты. Самым урожайным был минувший год. Звание «Заслуженный мастер спорта ССР» присвоено всем футболистам олимпийской сборной страны, выигравшей золотые медали XXIV Олимпийских игр.



Наши звезды: олимпийский чемпион Е. Кузнецов и вице-чемпион Европы В. Бессонов — заслуженные мастера спорта ССР

Получила его и группа игроков первой сборной ССР за успешное выступление в финальном турнире чемпионата Европы. Среди лауреатов 1988 года — киевляне А. Михайличенко, О. Протасов, Г. Литовченко; спартаковцы Р. Дасаев, Е. Кузнецов, Ф. Черенков, В. Хидиятуллин, А. Прудников.

**В 7-м ТУРЕ ЧЕМПИОНАТА ССР
ВСТРЕЧАЮТСЯ:**

14 апреля
«Торпедо» — «Днепр»
«Ротор» — «Динамо» М

15 апреля
«Локомотив» — «Арарат»
«Динамо» К — «Спартак»
«Зенит» — «Памир»
«Жальгирис» — «Динамо» ТБ
«Динамо» Мин — «Шахтер»
«Металлист» — «Черноморец»

16 ИЗ 60

В нынешнем году в «большой таблице» чемпионатов страны, подводящей итоги за все годы, появились результаты шестидесятой команды. Ею стала «Памир» из Душанбе.

Давно определилась шестерка лидеров, которые время от времени меняются местами, но близко к себе никого не подпускают. Это четыре московские команды,

динамовцы Киева и Тбилиси. У каждой из них были свои взлеты, хватало неудач и даже провалов.

В первых чемпионатах доминировали «Спартак» и московское «Динамо». В послевоенный период борьбу за чемпионский титул вели только ЦДКА и динамовцы Москвы. После футбольных репрессий 1952 года армейцы надолго отошли в тень, а на ведущие позиции вновь выдвинулся «Спартак». Начало 60-х годов — начало эры киевского «Динамо» в советском футболе. Продолжается она и сейчас. Несмотря на неудачи и короткие отступления киевляне вот уже более четверти века опережают всех соперников. Конкуренцию им составляли в 60-х годах московское «Торпедо» и «Спартак», в 70-х — «Арарат» и «Динамо» (Тбилиси); начало 80-х принесло троих новых чемпионов («Динамо» Мин, «Зенит», «Днепр»), затем вышел на видные роли «Спартак», а второй чемпионский титул «Днепра» позволяет говорить и о его лидерстве в эти годы.

Много лет рос открыто московского «Динамо» от преследователей, но с недавних пор он начал стремительно сокращаться. Однако обойти москвичей будет очень непросто. Правда, в прошлом году динамовцы уступили землякам-спартаковцам титул самой результативной и самой агрессивной команды за все годы.

В таблице приведены следующие сокращения: Ч — количество чемпионов в высшей лиге, И — проведено игр, В — выигрыши, Н — ничьи, П — поражения, М — мячи, О — очки. Все данные приведены к началу нынешнего чемпионата, поэтому «Памир» в таблице пока не представлен. В первой колонке указано место команды в «большой таблице».

	Ч	И	В	Н	П	М	О
1. «Динамо» М	51	1203	674	379	350	2337—1369	1727
2. «Спартак»	50	1369	676	363	330	2338—1392	1716
3. «Динамо» К	51	1399	641	429	329	2175—1485	1711
4. «Динамо» ТБ	50	1394	615	393	386	2149—1645	1623
5. «Торпедо» М	48	1371	564	406	401	1955—1586	1534
7. «Зенит»	48	1372	459	402	511	1701—1866	1320
8. «Шахтер»	41	1204	413	350	441	1442—1533	1176
9. «Динамо» Мн	36	1061	346	319	396	1173—1323	1012
10. «Арарат»	30	942	325	258	359	1071—1206	908
11. «Локомотив»	36	941	291	272	378	1180—1352	854
15. «Черноморец»	21	654	215	189	250	675—790	619
18. «Днепр»	16	470	189	133	149	612—545	510
20. «Металлист»	15	468	144	120	204	450—602	408
23. «Жальгирис»	10	300	93	85	122	310—434	271
26. «Ротор»	9	239	78	51	110	310—414	207

Справочное издание

«ДИНАМО» (Киев) — «СПАРТАК» (Москва)

Программа

Материал подготовил ПОГОРЕЛЬЙ Виталий Семенович.

Ответственный за выпуск Л. И. Капитанюк.

Художник Е. Б. Шамраевский. Фото Н. А. Бочка, А. Н. Кушкова. Художественный редактор В. О. Жуков.

Технический редактор Н. А. Журбенко. Корректор И. В. Лазарева.

Н/К

Сдано в набор и подписано в печать 13.03.89. БФ 08176. Формат 60×90^{1/16}. Бумага офсетная № 1. Гарнитура журнальная рубленая. Печать офсетная. Усл. печ. л. 0,5. Усл. кр.-отт. 1,125. Уч.-изд. л. 0,57.

Тираж 20 000 экз. Зак. 9—1077. Изд. № 7716. Заказное. Цена 15 к.

Издательство «Реклама», 252103 Киев, ул. Киквидзе, 15. www.redwhite.ru

Киевская фабрика печатной рекламы им. XXVI съезда КПСС. 252067 Киев, ул. Выборгская, 84.